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1.1. [bookmark: _bookmark3]Наукова складова антикризової фінансової діагностики

Кризові процеси періодично зачіпають практично всі економіки кра- їн світу або окремі їх сектори. Однак економічній науці не вдалося теоре- тично визначити проблему раннього розпізнавання зародження і розвит- ку кризових процесів та надати дієві рекомендації щодо їх подолання. Підтвердженням цьому є світова фінансова криза 2008 – 2009 рр., на- ступ якої вчені, аналітики та практики не змогли виявити на ранній стадії, розпізнати й окреслити її масштаби. Особливо гостро світова фінансова криза вплинула на економіку України, ВВП якої в 2009 р. знизився на 14,8 %.
Проблема криз у світовій економіці в цілому і економіках окремих країн тісно переплетена з механізмом циклічного розвитку економічних систем різного рівня, оскільки криза є тільки однією з його стадій.
Теорія циклічного розвитку економіки знайшла своє відобра- ження в роботах учених-економістів: К. Жугляра, С. Кузнеця, М. Кондра- тьєва, К. Маркса, М. Туган-Барановського, Й. Шумпетера, Дж. Кейнса, Р. Харрода, Є. Домара, Е. Хансена, П. Самуєльсона та ін. Проте жоден з методичних підходів, які використовуються в практиці господарювання і побудовані на базі теоретичних положень науковців, не став дієвим ін- струментом раннього розпізнавання зародження і розвитку кризових про- цесів в економіці. Значний доробок у цьому напрямі належить вітчизня- ним вченим. Нова система економічних знань ґрунтується на глибокому аналізі цих процесів насамперед у реальному секторі, який визначає ди- наміку розвитку економіки країни в цілому, що проявилося в критичному зниженні ВВП під час останньої світової фінансової кризи.
Вирішення сучасних проблем стабілізації національної економіки, досягнення високих темпів стійкого економічного зростання, забезпечен- ня соціального розвитку суспільства вимагають удосконалення процесу управління. Цей процес реалізується через управлінські рішення, які ви- значають результати діяльності як країни в цілому, так і окремого підпри- ємства. Водночас забезпечення високої якості управлінських рішень є ком- плексною проблемою, яка залежить від багатьох чинників.
За цих умов актуальності набуває створення такої системи під- тримки ухвалення рішення, яка б дозволяла вчасно ідентифікувати стан галузей національної економіки навіть за обмеженої інформації і непря- мих ознаках посилення кризових тенденцій, а також створювати базу для прогнозування можливих наслідків. Ці завдання вирішуються в процесі фінансової діагностики, яка є складовою антикризового державного управ- ління. Антикризова фінансова діагностика є багатофакторною системою підтримки ухвалення управлінських рішень, яка покликана забезпечувати комплексне виявлення, аналіз, ліквідування та прогнозування проблем галузі та підприємства з метою формування випереджувальних управлін- ських рішень, спрямованих на досягнення стратегічних і тактичних цілей країни й окремих підприємств.
Фінансова криза, якою охоплено багато українських підприємств, значною мірою зумовлена низьким рівнем менеджменту, зокрема: від- сутністю антикризового фінансового управління на цих підприємствах;
нездатність ідентифікувати різновиди та визначати підходи до розпізна- вання зародження кризових явищ на ранній стадії; описувати елементи структурно-логічної моделі розпізнавання патологічних кризових процесів і зв'язки між ними; визначати й описувати взаємозв'язки патологічних процесів у реальному секторі економіки; обґрунтовувати доцільність ви- користання тієї чи іншої пізнавальної моделі для наукового дослідження кризових процесів економіки; проводити сценарне моделювання патоло- гічних кризових процесів в економіці; визначати тип і структуру експерт- них систем підтримки ухвалення антикризових фінансових рішень. Вод- ночас у провідних фірмах Західної Європи, США, Японії та інших розви- нутих країн діють досить ефективні системи антикризового фінансового менеджменту, які відіграють роль мозкових центрів підприємств.
Антикризова фінансова діагностика – це процес детального та по- глибленого фінансового аналізу проблем, виявлення чинників, що впли- вають на них, підготовки всієї необхідної інформації для ухвалення рі- шення, виявлення головних аспектів взаємозв'язку між проблемами, за- гальними цілями та результатами діяльності підприємства.
Предметом антикризової фінансової діагностики є теоретико-мето- дологічні підходи та методичні рекомендації з раннього виявлення заро- дження і розвитку кризових процесів у реальному секторі економіки України.

1.2. [bookmark: _bookmark4]Теорія зародження і розвитку кризових процесів у світовій економіці

Проблема розпізнавання кризових процесів у реальному секторі еко- номік країн світу залишається не вирішеною як у практичному, так і тео- ретичному аспектах. Однією з причин виникнення кризових явищ в еко- номіці визначають хвильову циклічність.
Теорія хвильових рухів ринків була запропонована в 30-х рр. ХХ ст. Ральфом Нельсоном Елліоттом. Моделі, виділені Елліоттом, характеризуються повторенням за формою, але не обов'язково в часі чи амплітуді. Науковець виокремив тринадцять таких моделей, базуючись на даних про ринкові ціни. Вчений найменував і проілюстрував ці моделі. Описані як споріднені, вони утворюють значні за розміром аналоги, які, в свою чергу, формують моделі ще більших розмірів і т. д. Елліотт на- звав це явище хвильовим принципом.
Теорія хвиль Елліотта подає розвиток і зміну суспільства або фінан- сових ринків у вигляді впізнаваних моделей. Він визначав вісім хвиль, які постійно повторюються (п'ять з них – у тренді та три – проти тренду); будь-яка тенденція складається з однакових повторюваних базових мо- делей (графіків), розподілених на два типи: імпульс – складається з п'яти сегментів і слугує рушійною зоною в розвитку тренду; корекційна область (корекція) – складається з трьох сегментів і компенсує попередній імпульс- ний рух [38].
Теорія Чарльза Доу описує поведінку цін на акції у часі. Визна- чення тенденції полягає в такому: у висхідному тренді кожен наступний пік і кожне зниження повинно бути вище (нижче) попереднього. Згідно з теорією Доу, існує три типи трендів: первинний (або довгостроковий), вторинний (або проміжний) і малий (або короткостроковий). Теорія Доу стверджує, що кожен основний тренд складається з трьох фаз: фази на- копичення, фази участі та фази реалізації. Під час першої фази най- більш досвідчені інвестори починають купувати (продавати) акції всупе- реч загальному тренду на ринку. Цей етап не супроводжується сильними змінами цін, оскільки кількість таких інвесторів досить мала. У якийсь момент частина ринку входить у новий тренд. За допомогою технічного аналізу за досвідченими інвесторами починають стежити активні трей- дери і теж купують акції. Ця фаза супроводжується сильною зміною цін. На третьому етапі новий тренд визнає весь ринок, і вибухає ажіотаж. У цей момент інвестори реалізовують прибуток і закривають позиції [38].
У 1922 р. М. Д. Кондратьєв опублікував спостереження, згідно з яким у довгостроковій динаміці деяких економічних індикаторів відбу- вається певна циклічна регулярність. На зміну фазам росту відповідних показників приходять фази їх відносного спаду з характерним періодом довгострокових коливань близько 50 років. У подальшому науковець роз- винув, охарактеризував і обґрунтував виявлену закономірність. Дослі- дження і висновки М. Д. Кондратьєва ґрунтувалися на емпіричному ана- лізі великої кількості економічних показників з різних країн на досить тривалих проміжках часу (100 – 150 років). Серед вивчених показників: індекси цін, державні боргові папери, номінальна заробітна плата, показ- ники зовнішньоторговельного обороту; видобуток вугілля, золота, свин- цю; виробництво чавуну. Характерний період кондратьєвських хвиль на- лічує 50 років з можливим десятирічним відхиленням (від 40 до 60 років).
М. Д. Кондратьєв зазначив чотири емпіричні закономірності в розвитку великих циклів:
перед початком підвищувальної хвилі кожного великого циклу, а іноді на самому початку її спостерігаються значні зміни в умовах господар- ського життя суспільства. Зміни виражаються в технічних винаходах і відкриттях, у зміні умов грошового обігу, в посиленні ролі нових країн у світовій економіці. Зазначені зміни в тій чи іншій мірі відбуваються по- стійно; проте, за твердженням М. Д. Кондратьєва, вони протікають нерів- номірно і найбільш інтенсивно виражені перед початком підвищувальних хвиль великих циклів і на їх початку;
періоди підвищувальних хвиль великих циклів, як правило, значно багатші великими соціальними потрясіннями та переворотами в житті суспільства (революції, війни), ніж періоди понижувальних хвиль;
знижувальні хвилі великих циклів супроводжуються тривалою де- пресією сільського господарства;
великі цикли економічної кон'юнктури спостерігаються в тому ж єди- ному процесі динаміки економічного розвитку, в якому опиняються серед- ні цикли з їх фазами підйому, кризи та депресії.
Й. Шумпетером [38] установлено зв'язок між довгими циклами Кондратьєва і середньостроковими циклами Жугляра. Відносна пра- вильність чергування підвищувальних і понижувальних фаз кондратьєв- ських хвиль (кожна фаза 20 – 30 років) визначається характером групи прилеглих середньострокових циклів. Під час підвищувальної фази кон- дратьєвської хвилі швидке розширення економіки неминуче приводить суспільство до необхідності змін. Але можливості зміни суспільства від- стають від вимог економіки, тому розвиток переходить у знижувальну фазу, протягом якої кризово-депресивні явища й ускладнення змушують перебудовувати економічні та інші відносини.
Англійський економіст Джозеф Кітчин [38] довів існування коротко- строкових економічних циклів з характерним періодом у 3 – 4 роки. Він по- яснював існування короткострокових циклів коливаннями світових за- пасів золота, проте сьогодні таке пояснення не може вважатися задо- вільним. У сучасній економічній теорії механізм генерування цих циклів зазвичай пов'язують з запізнюваннями за часом (часовими лагами) в русі інформації, що впливають на ухвалення рішень комерційними фірмами.
Французький економіст Клеман Жугляр [38] одним з перших описав середньострокові економічні цикли з характерним періодом у 7 – 11 ро- ків. На відміну від циклів Кітчина, в рамках циклів Жугляра ми спосте- рігаємо коливання не просто в рівні завантаження наявних виробничих потужностей (і, відповідно, в обсязі товарних запасів), але і коливання в обсягах інвестицій в основний капітал. У результаті до часу запізнюван- ня, характерного для циклів Кітчина, тут додаються тимчасові затримки між ухваленням інвестиційних рішень і зведенням відповідних вироб- ничих потужностей (а також між зведенням і їх реальним запуском). У циклі Жугляра досить часто виділяють чотири фази, в яких деякі до- слідники виділяють підфази: фаза пожвавлення (підфази старту та при- скорення); фаза підйому, або процвітання (підфази зростання і перегрі- ву, або буму); фаза рецесії (підфази краху / гострої кризи та спаду); фаза депресії, або застою (підфази стабілізації і зсуву).
Семен Кузнець пов'язував ці хвилі з демографічними процесами, зокрема, припливом іммігрантів і будівельними змінами; тому він назвав їх "демографічними", або "будівельними", циклами. Сучасними науков- цями ритми С. Кузнеця розглядаються в якості технологічних, інфраструк- турних циклів, у рамках яких відбувається масове оновлення основних технологій. Крім того добре збігаються з циклами Кузнеця великі цикли цін на нерухомість (на прикладі Японії 1980 – 2000 рр.) і тривалість вели- кої напівхвилі підйому цін у США [38].
Процес наукового дослідження, в тому числі і кризових процесів у реальному секторі економіки країни, передбачає використання тієї чи іншої пізнавальної моделі. В. Базилевич виділяє чотири основні з них: кумулятивну (П. Дигема), фальсифікаційну (К. Поппера), наукових революцій (Т. Куна) і конкурентних програм дослідження (І. Лакатоса) [38]. Згідно з кумулятивною моделлю П. Дигема, наукове знання є сукуп- ністю фактів, теорій і методів, накопичених протягом історичної еволюції. Розвиток науки – це поступальний і послідовний процес накопичення на- укових досягнень і розвитку ідей попередників. Критики даної моделі від- значали, що розвиток наукового знання здійснюється не тільки еволю-
ційним, накопичувальним способом, а і шляхом революційних змін [38].
Фальсифікаційна модель П. Поппера зазначає, що наукове знання має гіпотетичний характер; усі теорії в певному розумінні тимчасові, тоб- то вони приймаються до тих пір, поки не будуть відкинуті [65]. Розвиток науки – безперервний процес висунення гіпотез і їх спрощення у ходіемпіричних перевірок. Критики моделі звертають увагу на те, що реаль- ний процес розвитку наукового знання не є таким раціональним і не свід- чить про безперервну відмову від фальсифікованих теорій.
У моделі наукових революцій Т. Куна наукове знання пов'язане з домінуванням у науці в кожний певний історичний період конкретної парадигми [52]. Розвиток науки здійснюється шляхом зміни періодів "нор- мальної науки" науковими революціями, які заміщають одну парадигму іншою.
У моделі конкурентних програм дослідження І. Лакатоса знання трактується як конкурування сукупності науково-дослідних програм, кож- на з яких складається з "жорсткого ядра" та "захисного пояса" [153]. Роз- виток науки в кожний певний період визначається існуванням і конкурент- ною боротьбою кількох науково-дослідних програм. Модель розвитку на- укового знання І. Лакатоса критикують за невизначеність кордонів між прогресивним і регресивним зрушеннями проблем програм, за підміну пізнавальної мети науки, за відхід від проблеми істинності наукового знання та ухилення від відмінності природних і умоглядно-формальних теорій і гіпотез захисного спрямування, яке демонструє інтелектуальну нерозбірливість у виборі засобів захисту твердого ядра дослідницької програми.
Проблема розпізнавання кризових процесів у реальному секторі економіки найбільш повно розглядалася в рамках інституційного спряму- вання, зокрема, кон'юнктурно-статистичного (основоположник У. Міт- челл) [154].
У науковій теорії та практиці господарювання існують різні підходи до визначення сутності поняття "криза". Усі їх можна об'єднати в два основні напрями. Прихильники першого з них описують поняття "криза" з позиції ситуаційного підходу. Так, на думку Л. Гриніна, криза – це "си- туація, яка досягла незвично важкого і небезпечного стану" [29]. Д. ван Влутен характеризує кризу як "нестабільний і критичний стан, який за- грожує радикальними негативними змінами" [158], А. Азріліян визначає кризу як "небезпечний стан, перелам" [23].
Прихильники другого напряму визначають поняття "криза" з позиції процесного підходу. Наприклад, В. Котляров трактує кризу як "перелом- ний момент, визначений переворот, найрішучіша пора перехідного ста- ну" [6]. На думку В. Воронкової, криза – це "специфічна фаза розвитку, яка характеризується різкою зміною узвичаєного режиму життя системи,
порушенням її рівноваги" [25]. Л. Мізес вважає, що криза – це "обмеже- ний у часі нестабільний динамічний процес з постійною зміною значень його основних параметрів" [133].
Можна узагальнити поняття "криза", подавши її як фазу розвитку системи, яка характеризує різкий злам, що призводить до небезпечного та нестабільного стану її функціонування.
Вчені по-різному трактують і сутність термінів, похідних від поняття "криза":
економічна криза – порушення рівноваги між попитом і пропозицією, викликане утворенням диспропорцій у процесі виробництва, обміну та споживання;
грошово-кредитна криза – порушення грошово-кредитного обігу та розрахунків в економіці;
боргова криза – неспроможність країни, її суб'єктів господарювання та домашніх господарств обслуговувати та погашати свої кредиторські зобов'язання як усередині країни, так і поза нею;
біржова криза – різке падіння курсів цінних паперів і масовий їх роз- продаж;
валютна криза – різке коливання валютного курсу та знецінення національної валюти, які призводять до вичерпання валютних резервів країни та погіршення її міжнародної валютної ліквідності;
банківська криза – неспроможність банківських установ виконувати свої зобов'язання;
фінансова криза – потужний розлад фінансової системи країни, який проявляється у вигляді боргової, грошово-кредитної, банківської, валютної, фондової та іпотечної криз.
Поряд з різноманіттям визначень поняття "криза" та похідних від неї в науковій літературі існують і різні підходи до класифікації їх видів.
Класифікацію кризових процесів в економіці визначають за озна- ками масштабності, відносно національної економіки та за соціально- функціональною приналежністю.
За масштабністю кризи розрізняють на: світові, регіональні та на- ціональні.
Відносно до національної економіки кризи розподіляють на: зовнішні та внутрішні.
За соціально-функціональною приналежністю виділяють такі кризи: економічні, фінансові та соціальні.
Економічна криза охоплює сировинну, енергетичну, продовольчу, промислову та торгову.
Фінансова криза складається з: боргової (внутрішньої і зовнішньої), грошово-кредитної (банківської і валютної), заставних активів (фондової та іпотечної).
Соціальна криза характеризується низькою купівельною спромож- ністю і поляризацією багатства населення.
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Для ідентифікації провідних видів економічної діяльності в еконо- міці України слід використовувати методичний підхід, який ґрунтується на моделі аналітичної структурно-логічної схеми впливу внутрішніх і зов- нішніх чинників на динаміку економіки країни.
У науковій літературі для цілей такого аналізу використовується два основних підходи: прикладне оцінювання на основі моделювання і використання аналітичних схем або їх комбінація.
Модель аналітичної структурно-логічної схеми впливу внутріш- ніх і зовнішніх чинників на динаміку економіки України складається з п'яти взаємопов'язаних блоків: 1 – динаміка приросту ВВП (ΔВВП); 2 – вплив внутрішнього (ΔVВН) і зовнішнього (ΔЕ) ринків на динаміку прирос- ту виробництва товарів і послуг (ΔV); 3 – вплив на приріст внутрішнього ринку (ΔВ) вітчизняного виробництва товарів і послуг (ΔVВН) та імпорту (ΔІ); 4 – вплив чинників зовнішнього ринку на вітчизняну економіку, у першу чергу цінових (ΔЦВН – ΔVВН, ΔЦЕ – ΔVЕ), і технологічності продукції (ЦЕ/ЦІ) (рис. 1.1).
На основі поданої моделі здійснюється ідентифікація провідних видів економічної діяльності в економіці країни та внутрішніх і зовнішніх чинників, що впливають на її динаміку, яка включає такі етапи [67]:
ідентифікацію видів економічної діяльності, що впливає на динаміку ВВП за рахунок їх масштабності та динамічності; визначення внеску внут- рішнього та зовнішнього ринків у динаміку виробництва продукції та по- слуг; видів економічної діяльності, що впливають на динаміку ємності внутрішнього ринку за рахунок їх масштабності та динамічності;
визначення внеску вітчизняної продукції і послуг та імпорту на ди- наміку ємності внутрішнього ринку; оцінювання впливу видів економічної діяльності на приріст виробництва продукції та послуг в країні через коефіцієнт прямих витрат; ідентифікацію видів економічної діяльності,
що впливають на динаміку імпорту продукції і послуг; ідентифікацію видів економічної діяльності, що визначають дефіцит (профіцит) торговель- ного балансу; ідентифікацію видів економічної діяльності, що впливають на динаміку експорту продукції і послуг; визначення впливу зростання цін на експортну й імпортну продукцію та послуги на дефіцит (профіцит) тор- говельного балансу; оцінювання впливу технологічності експортованої та імпортованої продукції та послуг на дефіцит (профіцит) торговельного балансу.
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Рис. 1.1. Модель аналітичної структурно-логічної схеми впливу внутрішніх і зовнішніх чинників на динаміку економіки УкраїниЦЕ/ЦІ

Показники, які відобража- ють досягнення стратегіч- них цілей банку ΔЦІ – ΔVІ
Δ = Е – І

Отже, розглянута на рис. 1.1 модель є дієвим інструментом ефек- тивного діагностування стану реального сектора економіки країни.


